

DOBROGEA JUNĂ

"Voi de acum, strănați de un Stat, unde cu voiașă arbitrară, și an-
mal leges, deosebită și învoință de Națiune, hotărâște și cărmuiește."
(Din Proclamația Domnitorului, de a 14 Noiembrie 1878).

DIRECTOR-PROPRIETAR
CONSTANTIN N. SARRY

ABONAMENTE:
Pe un an . . . 12 Lei — Pe 6 luni . . . 6 Lei
Pentru presei și învoință . . . 8 Lei
— Anunțuri și reclame după învoință —

ORGAN AL INTERESELOR DOBROGENE

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
Mucurești, Str. Pătrășcu-Vodă, 3
Măsuțeria nu se înșelază

IN PREGHIA ALEGERILOR

Cetățeni ai Dobrogei!

Suferim, loialtă, de treizeci și cinci de ani, povara tuturor nedreptăților, a tuturor neomeniilor și a tuturor umilințelor.

Netăgăduit, Dobrogea, în acest răstimp, a făcut simțitoare progrese materiale; aproape să n'o mai cunoaștem nici noi!

Aceasta avem a o datorii însă, mai întâi prevederei înțeleptului nostru Suveran și celor d'întâi și mai apropiati ai Săi sfetnici; apoi, situațiunei fericite și interesante a acestui colț de țară; în sfârșit și mai ales, concursului nostru și încrederii îndreptățite ce am inspirat-o.

Incolo, am plătit, am răbdat și am tăcut!...

PÂNĂ ACI!

A venit clipa, în care, cu capul ridicat semeț, cu voința oțelită, conștiinți și neinduplecați, să strigăm: **PÂNĂ ACI!** Plugarii, cari au desțelenit această provincie pustie și steampă până mai deunăzi, cari au înfruntat vânturile nebune cu pleptuile și au înlocuit ploile cu lacrimile, — pentruca la urma urmelor să fie deposedați și declarați streini pe glia lor; —

Negustorii, cari nu puteau ridica sau lăsa oblonul, fără a fi pus bacșii în mâna gardistului, comandirului, subcomisarului, comisarului, polițaiului și... mai sus; —

Meseriașii, tratați și disprețuiți ca și țiganii, și ca indivizi și ca obște; —

Funcționarii, trimisi aci spre a ispăși păcate — păcatele lui? — ținută sub bănuială și sub amenințarea de a fi trimiși la... urma lor; —

Veteranii, colonizați pe acest pământ, ca să-și lase oasele, de foame, într'insul;

Toți aceștia, într'un gând și într'un glas, să strigăm politicianilor, cari își sumet mânecele, să ia la frământat noul aluat: **PÂNĂ ACI!**

Ne-ați mințit, pe rând; ne-ați înșelat, pe rând! V'ați bătut joc de noi, și unii și alții; ne-ați furat și unii și alții!

Care din voi nu ne-a schingiuit sufletele și nu ne-a stors pungile?

Care din voi nu s'a pricopsit pe spinarea noastră?

IN LĂTURI!

Destul ne-ați făcut umbră și pagubă!

Voim să răsufliăm liberi; — voim, să privim Cerul cu ochii noștri; — voim, să ne cûhoăștem și să ne stăpânim în voie cuprinsul nostru; —

voim, să ne spunem cuvântul nostru sus și tare; — voim, în sfârșit, să fim **AI NOȘTRI!**

IN LĂTURI!

CONST. N. SARRY

BILANȚUL ACTIVITĂȚII PARTIDELOR ÎN DOBROGEA

CE AU FACUT LIBERALII?

Nu găsește moment mai potrivit pentru a încheia și prezenta bilanțul de până acum al activității partidelor politice din Dobrogea de cât astăzi, când fiecare din ele, prin reprezentanții și candidații săi, va veni să solicite încrederea cetățenilor și onoarea de a-i reprezenta în Sfatul Țării, — onoare de care acum, pentru întâia oară, se învrednicesc Dobrogenii.

Trecutul constituie garanția cea mai solidă pentru viitor, — și cum pe acest trecut, după ce l-au exploatat după placul și numai în profitul lor, azi onorabilii în chestiune vor căuta să-l prezinte numai pe partea și în lumina ce le convin, datoria noastră de organ independent este de a restabili realitatea și de a desvălui adevărul în toată goliciunea lui.

Că nu va plăcea multora, — un stăt mai rău pentru dânșii!

Nu ne vom pierde în trecutul departat, când fiecare filă din istoria provinciei e mănjită de un act de samavoinție sau de rușine, — când locuitorii, fiecare în parte, asviițori și bănuși, erau la cheremul unei administrațiuni, cum n'au avut nici eie mai sălbatice colonii africane.

Vom deschide partea contemporană a istoriei Dobrogei și vom căuta să redăm cuprinsul, așa cum fiecare din noi îl cunoaște, îl simte și îl pricepe.

Ce ne-au făcut liberalii?

Scările Tribunalului și ale Ministerului de Domenii stau martore de ce au făcut liberalii pentru proprietarii de imobile rurale, în prima linie.

Pământ sterp și pustiu, ficut preșea pentru agricultură prinț'o munec neobosită, — plantă Dumnezou știe cum, într'un timp când nu producea decât atât cât putea mucea lăcu-

tele și gândacii, — îngrășat cu vitele, pe care percepții le-au vândut în răstimp cu toba, — a fost releat, dintr'o trăsătură de condei, în Stat, de către un guvern sis național-liberal.

Și pe când nenorocii oameni își mănecau amarul în trenuri, cereându-și pământul între Tribunal și Ministerul de domenii, — pe când nevestele și copiii se uitau neputințoiși la vitele ce râgeau de foame în băltătură, — liberalii din orașe și în special din Constanța, puneau la cale cea mai „națională” din afacerile regimului, pentruca prinț'o lege specială să-și consolideze loturile numai cei aleși și mai avuți dintre dânșii, — în timp ce cățiva corifei dela centru, tot naționali liberali, își comasau și își retaxecau moștile în Dobrogea.

E sau nu adevărat? Cine va îndrăzni s'o conteste?

Dar ce-au mai făcut liberalii? Au dat drepturile politice!

Votând o lege nesăbușită, care dădea dreptul unui Nea Istrate să dea cu *huzdaganul* în dreapta și în stânga, — la un moment dat, când s'au încheiat lucrările, cinei mii de capi de familie, reprezentând cei pușin douăzeci de mii de suflete, — cetățeni pân' atunci de toată lauda, fosti domnitori ai județelor și comunelor, distinși mulți din ei pentru serviciile aduse țării — s'au pomenit streini în țara lor, aruncați în voic soartei și dați pradă tuturor ispitelor și capriciilor primului venit.

Așa *aduseră* liberalii drepturi Dobrogenilor.

Acoslea suat „epetele” mai de seamă ale liberalilor, pentru noi, Dobrogenii!

Dar dar'ame sta să intrăm și în a-mănecate?

Să pomenim de prefectii, cărora guvernale liberalale încrediașau destinele noastre? Excepțând pe unul singur, acela care din cauza feimei s'au de a fi, deosebit de al celorlalți, a avut tocmăi să sufere — am numit pe d. Scariat Vârnav — încole cine au fost trimiși la capul județelor dobrogenice? Toți pătimăși și toți desercerații, cari din înșălțarea inferiorilor și a cetățenilor își meras o plăcere și cari nu s'au sărit să scâbească până la a face *șteverii* de șarvă și cari ordinar.

Nomina odiosa.

Fost-au mai breji conservatorii? Aceasta se propunem s'o cercetăm în numărul următor.

PENTRU D. VLADISCU-OLT

— O întrebare indiscretă —

Întreb pentru a desțeră pe d. Marin Vlădescu Olt, fost administrator al domeniilor statului din Dobrogea, azi avocat-expert în materie de proprietate dobrogenă, — colegi d. Vlădescu, care în congresul de științe sociale din 1906, luând cuvântul după subscunatul și tratând într'o conferință chestiunea „scufurii”, apunea în încheiere că, s'ar fi îndemnităe mai mult pentru stăru cerenente de cât căuta de a recunoești și răspunde la pretențiunile nejustificabile și exagerate ale Purtilor și interpușilor lor. — Întreb, astăzi, pe fostul administrator al domeniilor statului din Dobrogea, dacă n'a primit proaură și scriosere particulară de obligație din partea d-ului Leu I. Dicu, care, în numele său personal și ca reprezentant al moștenitorilor unui pagă, revendică dela stat seculura pădure „Tălița-Baiou” din județul Tulcea, — cea d'întâi și cea mai însemnată din pretențiunile ridicte de Turci în aga stă afecura a „vacuților” — a'o primit, epua, să-i epere, să-i reprezinte interesale, sau e cută — parte deis în aută acupra obligățiunii în bani ori în natură, fie pe cale de proces ori de transacțiune?

Întreb și asiept pentru ultimul dară un răspuns precis.

Const. N. Sarry

DREPTURI DOBROGENILOR

La primele alegeri din Dobrogea

de CRUȚIU-BĂLĂȘALISTE

*Sufu sfânt de re'nviere se desțeră în largu țăre.
Sufu vântul descrebiri l'ale Dobrogei hotare —
Și cu vântul de-astidată se ridică în aer
României dragi să cânte: Cântul libertății lor!*

*Zina d'astăzi e mai scumpă ca e dulce mângâiere...
Zina asta e mai sfântă ca e zi de laviere —
Ved în zina asta mare Dobrogenii 'a dragă lor
Vin s'aduoc ceanale visului României!*

*Iară visul, de-a fost mare, ori știrbit de-al vremii mare.
Fiii Dobrogei, cer, astăzi, ca s'o simt' un Univers
Că 'stre noi și Țara-Mamă singur doar un der trăs.
Berul sfânt de-a spune lumii: România, ce e ea!*

*Dumnezou! țării mele nu e mort! E sfânt și viu!
Rege care-am înălțat e nu strigase în pustiu —
Iar în brațul Țării-Mamă vreme-i azi să fim și noi,
Pe viață și pe moarte, și pe pace și război!*

*Și pe-al nostru steag stă surisă — ea și'n eșet și'n simțiri —
Dulcea sfântă de unire contra rețelilor porcării!
Sussem și noi osam din osamul pentru vezi osmurțier,
Ce a știut să ducă țaima numelui României!*

*Regala de-i Tatăl nostru, iar Regina dulcea mamă,
Vom ști și noi cu străbunii ca să fim de-o sfântă samă —
Iară gliei ce ne ține, dacă știm ca să-i servim,
Vom ști: morții ea vieții, bravi ai osamului să fim!*

*Azi viața e începem. Măine moartea vom desșede...
Ușa vieții țării noastre vom ști și noi a deschide —
Iar ea alți măreți arhangheli ne-om prisepa în și să,
Be-i viață, de e moarte, de e pace ori război!*

*Astăzi, ni se dă onorul învoință, în Statul lor.
Măine, de va fi nevoie, gloantele dughanilor
Fie să surgă — căci găsi-vor stăpălul toțar, dărz și drept.
Ce-l ridică Dobrogenul cu o inimă și-un piept.*

*Și se e nimica moartea... iară Cerul tot mai mare —
Și ne va fi și dulce moartea l'ale Dobrogei hotare!
Și se va fi și mai sfântă când vom ști, murind, CĂ 'NVIE,
Tot mai mădră și mai mare
DULCEA NOASTRĂ ROMÂNIE!*

*Garel Rego, dacă astăzi este Domnul ce înșim,
Noi, pe: CAROL ÎMPĂRATUL vrem ca să-i străbătorim!
Și d'accea, azi, cu lăță și cu suflet de eroi,
Vom striga: Trăiescă Țării deputații de la noi!*

*Și am striga, cu moartea în inimă și cu suflet osărit:
„Salutare, Țară dulce! Salutare Neamul iubit!”
Iar pe viață și pe moarte, cu osorul stănd stăpăl
Vom răni din te: osăneul: VIVAT! URA! FRAȚI ROMĂNI!*

FARMACIA ENGLEZĂ

CONSTANȚA, STR. CAROL

Reorganizată și aprovizionată din nou cu toate felurile de medicamente farmaceutice, chimice și drogice, din cele mai renumite fabrici din străinătate, precum și cu specialități indigene.

BANCA DOBROGEI

MED JIDIA SOCIETATE ANONIMĂ CAPITAL LEI 1.000.000

- 1) Scutirea de impozite; 2) La parte la tot felul de emișii de titluri de Stat; 3) Face impozituri pe titluri și efecte publice emise de Stat, județe, comune și de societăți comerciale sau industriale;

ZAHARIA ZAMFIRESCU

CONSTANȚA Strada Carol, No. 225

BIROU TECHNIC

FONDAT ÎN 1886 AL ARHITECTULUI ADOLF LINTZ

PLAȚITI POLITELE!

Amicii de aproape ai noului prefect de Constanța au început să se serioși îngrijorați de sănătatea acestuia.

Sub treptele, pe care urcă azi cu grădă călcătoare și coboară împingându-și bușoale, cohorța de candidați în poezie, sub aceluși cer, de cinci ani încoace, divizată în frunziș și tachișmăniș din Constanța și-a recitat partizanii.

Un chef cum îmi place mie

— Tacă mă! — Prapuru tău! Am deschis ușa și... m'am trezit. Lutarul tău. Toți alergați la locurile lor pentru a se ridica cu toate reverențele: Bună seara, bună seara; politezi, politezi și tertaji că ne găsiți așa.

BULETINUL POLITIC

O determinare simplă și clară în toate legăturile politice din Dobrogea, Scutul răpăce ce și s'a dat, în urma convocării adunării în minciuna de timp admisă de lege.

La Teșeu situația pare încă mai înmăscată. Dându-se că în parlament tachiștii, care sunt și mai gălășiți, se asigură intrarea acestor colaboratori. În rândurile conservatorilor, căror li s'au rezervat numai două scaune, nu sunt oameni cari să întreprindă o acțiune arătată și cu răsunet, chiar dacă s'a primit și întrușmăniș.

Criza din Balcani și rolul României

— Ce spune un organ oficial — La România organul oficial al d-lui Take Ionescu, publică în numărul său de azi, un articol semnificativ pe care îl reproducem textual în părțile lui esențiale.

RETEVEIE

De la vineri pînă la sâmbătă D. Const. Paroian, voind să lăse pe d. Filipescu, a dat demisia din șefa partidului conservator din Constanța.

RETEVEIE

De la vineri pînă la sâmbătă D. Const. Paroian, voind să lăse pe d. Filipescu, a dat demisia din șefa partidului conservator din Constanța.

CERETI

CATALOGUL GRATUIT al zăvoaștilor magazin de cenzoristică și cenzoristică

Vintilă I. Berberianu

— AVOCAT — Constanța Str. I. Grăditeanu 15

RETEVEIE

De la vineri pînă la sâmbătă D. Const. Paroian, voind să lăse pe d. Filipescu, a dat demisia din șefa partidului conservator din Constanța.

RETEVEIE

De la vineri pînă la sâmbătă D. Const. Paroian, voind să lăse pe d. Filipescu, a dat demisia din șefa partidului conservator din Constanța.

CERETI

CATALOGUL GRATUIT al zăvoaștilor magazin de cenzoristică și cenzoristică

Vintilă I. Berberianu

— AVOCAT — Constanța Str. I. Grăditeanu 15

mijlocul căminului s'o întărească de-abur. De înțirii ei o' atârșe, dar țigărele dracului schimbă căteodori, din țigăre în doină. Astfel, ciora ne doinea de jale iar țigărele se adăria de foc.

VREM UN EPISCOP CURAT! NOUA INTREBĂRI PUSE P. S. NIFON DE CATRE D. GOMOIU, TEOLOG

Răspuns-a Prea Sfințitul la aceste întrebări? Chemat-a în judecată pe calomniator?

- 1. Pe când era peot vâltav, slujitor la Biserica Albă, trădă-a în concubinaj cu o preotă... 2. Din acest concubinaj nu s'au născut doi copii...

Pentru d. N. Filipescu

Unde a dus partidul conservator din Constanța, d. Const. Pariano, șeful local.

Na mai e un secret pentru nimeni de bandada din partidul conservator din Constanța...

Și ce vremuri de glorie nu putea să prepare partidului conservator din Constanța...

Ca a făcut d. Pariano? S'a înconjurat de o clică de patru-șase călăși de petrecere...

În timpul de doi ani, cât a stat ca prefect, nu a făcut nici un fel de inspecțiuni...

Prietonii săi cei mai devotați, așoi cari au suportat onozul de conservatori în vremurile de opoziție...

Erau ei 13 conservatorii în opoziția treacă; nu prind încă că la o apropiată cădere...

Jalnic sfârșit! — și de-a d. Pariano nu-și mai poate da seama de mărura acestei rușini...

Ca vechi conservator.

Correspondența «Dobrogei Jună»

DIN PRIBEGIE.

Trăcând prin comanele: Jurilofu, Sf. Gheorghe, Svirichiof, Chilia-Veche, am rămas plăcut impresionat după vizitarea chehanalelor...

Agenta: Stere Tătaru, Mihail Săibulescu, Atanasie Blănaru, Victor Himbar, șii alor patru importante purce, își îndeplinesc datoria...

Sunt 12 chehanale la Jurilofu și 8 la Sfântul Gheorghe, ambele având și în stațiunile sale...

Acetse puncte, produc: chefal, morun, nisetur, v. ză, plăstrog, șalău, boxer, campulă, crap, ciortocrap, ciortănică, știnca, țere-negre, țere de crap, țere de știnca.

Na e mai puțin săvârșat însă, că dacă șefii acestor 4 puncte principale onoză instituțiunea...

TRIBUNA ABONATIILOR Păcăleala însurășeilor dela 1904 în Dobrogea

Insurășel dacă ești Iți vine să te lipsești Și de viață și de toate Căoi, a trăi nu se poate

Da când a fost la putere Guvernul cel liberal, Tars-i tristă și rău geme Căoi a fost tot arbitrar.

Că pământ la 'nsurăși Le-a dat câte cinci hectare Și acum e-va de lei, Nu în pangă cinci parale.

Și la drept dacă-i vorbi, Na pot trăi, miei muri, Ci numai legați la gard, Cum stau vitela la grajd.

Li s'au dat patru hectare, La 'nsurăși să le are, În locuri deposedate Ce la sății au fost date.

Iar în urmă e-au gândit, Că mai au de jumlit Ioc'o piela, două trei, Dala bieții 'nsurăși.

La trei ani de stăpânire După dare în primire Acelor patru hectare Ce aveau dreptul să le are.

Iată ordinul de sus Vine aduce un răspuns Prin d-nu șef de ocol Care începe cu domol.

Oameni buni însurăși Iată săți și ce vă cel Avem ordin de la stat Să isăliți în contract.

În contracte d'arendare Pentru cele cinci hectare Iar acol ce se opune Perde dreptul, n-i mai vine.

Și când colo 'a loc de drepturi Ce așteptăm de marți pe marcuri. Ne pomenim toți somerți, Și 'a datorii îngroșești.

Tot așa se guvernează Tara fără nici o basă De guvernul actual Ce ne a dat pe toți de mal.

Coroner S. Georgescu

INFORMAȚIUNI Politice

Solicitat de mai mulți buoi prețeni, directorul nostru s'a hotărât a-și pune candidatura la Colegiul II de Cameră...

D-l Const. Pariano, ca o protestare contra preferinței ce se dă de către comitetul parlamentar...

E chestia a se ști, dacă consiliile comunale urbane din județul Constanța vor fi încredințate...

De o candidată moral perfectă a reușit să disolve consiliul de Harșova, prin demisionarea...

D-nilor M. Bucuresanu, Căpitani A. Popovici și Vartanovici, subprefecți și plășșilor Silistra, Nocea, Mangalia și Harșova...

Înlocuiri Înclocuirea d-lui Baliceson, subprefectul plășșii Traian pare și ea fapt de câteva zile

S'a luat de asemenea demisionarea d-lui Gr. Dropol, ajutor de subprefect la Harșova.

D-nii Petre Vulcan, șeful contabilității județene și M. Paraghian, șeful biroului de verificarea...

D. D. Alessiu a fost numit președinte al consiliului județean de Constanța în locul d-lui Petre Grigorescu, demisionat.

În locul d-lui T. Gărnău, d. Miroea Solacolu a fost numit primar al orașului Constanța.

În locul d-lui Basor Constantinescu, demisionat, d. C. Rădulescu a fost numit director al prefecturii de Constanța.

În locul d-lui T. Gărnău, d. Miroea Solacolu a fost numit primar al orașului Constanța.

În locul d-lui Basor Constantinescu, demisionat, d. C. Rădulescu a fost numit director al prefecturii de Constanța.

Torcia intrată și demoralizată a cerut intervenția puterilor pentru încetarea ostilităților.

Apeluri electorale SECȚIA II 30 Octombrie. — Anton A. Arnold, Marșal

Depozitul cu mașini agricole și industriale B. COMPANEITZ CONSTANȚA — MEDGEDIE — CERNAVODA Oferă pentru sezonul curent BOROANE, GRAPE, TĂVALUCI, CULTIVATOARE Renumitele pluguri A. VENTZKY Semănătoare în rânduri și imprăștiitoare La cerere face oferte pentru orice instalații industriale

AUG. RESNER — CONSTANȚA — Telefon 90.1 — No. 38, STRADA DOROBANȚILOR No. 38 — Telefon 90.2 Adresa telefonică: A. RESNER, Constanța REPRESENTANT GENERAL PENTRU DOBROGEA A INTERNATIONAL HARVESTER Comp. OF AMERICA PENTRU MAȘINELE OSBORNE LEGĂTOARE SECRATOARE COSITORE GREBLE SEMANATOARE CU DISCURI HATOZE DE PORUMB PONY TREERATOARE CU MOTOR REPRESENTANTA GENERALA PENTRU ROMANIA

Restabilire În numărul precedent, vorbind de binefăcările ce au curs pe ocol ingratului d. Roman...

Redacționale Din eroare, la numărul curent al ziarului nostru, s'a trecut de la No. 30 la 32, așa că No. 31 nu există.

Diverse S'a aprobat modificarea bugetului orașului Constanța.

S'a semnat decretul după care lucrările pentru construirea palatului de justiție din Tulcea să fie executate în regie de către prefectura aceluia județ.

D. C. H. Ciurcu, dorind a pune cât mai curând sub tipar lucrarea agronomică Istoria Agriculturii în România...

Apeluri electorale SECȚIA II 30 Octombrie. — Anton A. Arnold, Marșal

Restabilire În numărul precedent, vorbind de binefăcările ce au curs pe ocol ingratului d. Roman...

Redacționale Din eroare, la numărul curent al ziarului nostru, s'a trecut de la No. 30 la 32, așa că No. 31 nu există.

Diverse S'a aprobat modificarea bugetului orașului Constanța.

S'a semnat decretul după care lucrările pentru construirea palatului de justiție din Tulcea să fie executate în regie de către prefectura aceluia județ.

D. C. H. Ciurcu, dorind a pune cât mai curând sub tipar lucrarea agronomică Istoria Agriculturii în România...

Apeluri electorale SECȚIA II 30 Octombrie. — Anton A. Arnold, Marșal

Restabilire În numărul precedent, vorbind de binefăcările ce au curs pe ocol ingratului d. Roman...

Redacționale Din eroare, la numărul curent al ziarului nostru, s'a trecut de la No. 30 la 32, așa că No. 31 nu există.

Diverse S'a aprobat modificarea bugetului orașului Constanța.

S'a semnat decretul după care lucrările pentru construirea palatului de justiție din Tulcea să fie executate în regie de către prefectura aceluia județ.

D. C. H. Ciurcu, dorind a pune cât mai curând sub tipar lucrarea agronomică Istoria Agriculturii în România...

Apeluri electorale SECȚIA II 30 Octombrie. — Anton A. Arnold, Marșal

